

●第四届全国检察机关优秀文化品牌·检锋

“检锋”，淬炼专业化办案团队

□本报记者 郭树合
通讯员 郭迪

山东菏泽是著名的革命老区，英雄的菏泽儿女以不屈不挠的精神和勇气，在共和国的旗帜上留下独特的风采。近年来，山东省菏泽市检察机关传承红色革命精神，坚持党建与业务一体抓，精选政治与业务双过硬的优秀党员，打造“检锋”办案团队，以革命英雄主义精神淬炼“反腐利剑”。

临时党支部建在办案攻坚一线

菏泽市检察机关以强烈的政治使命和法律责任，依托全市“领军、精英、骨干、雏鹰”四级人才储备，优选9名党性最强、业务最优、办案阅历最丰富、综合素质最突出的全国、全省十佳公诉人及优秀公诉人，在全省率先组建专业化办案团队，赋予“检锋”之名。

“锋”是兵器锐利之所在，亦是带头列阵之人，“检锋”办案团队带头承办重大疑难复杂案件，引领全市职务犯罪检察工作提质增效，聚力淬炼人才尖兵、办案先锋。

为增强“检锋”团队办案人员的凝聚力、执行力和战斗力，锤炼一支在关键时刻靠得住、站得出、顶得上的职务犯罪检察团队，该团队针对职务犯罪案件责任大、任务重、周期长等特点，在组建大案要案专案组的同时成立临时党支部，开展“案说政治”系列主题党日活动，将对党赤胆忠心、检视为民初心贯穿办案全过程，形成“忠诚、专业、自觉、奉献”的“检锋”精神。

团队成立以来，办理了23件具



“检锋”团队成员出庭支持公诉。

有较大影响力的省部级、厅局级干部职务犯罪案件，办理18件黑恶势力“保护伞”案件，有27起案件获评全国、全省检察机关典型、精品案例，培育全国优秀公诉人及全省十佳、优秀公诉人共12人，获得全国检察机关党建与业务深度融合“十佳案例”、全国检察机关重大职务犯罪案件办理团队等殊荣。2024年12月，“检锋”荣获第四届全国检察机关优秀文化品牌。

敢于碰硬，迎难而上

“我有异议，指控的这项罪名我不认！”“检锋”团队在办理一起中管干部职务犯罪案件时，原本认罪态度良好的被告人在庭审过程中突然转变态度。面对突发情况，公诉人沉着应对，通过逻辑缜密的连续补充发问，使得被告人无从辩解、重新认罪。

“公诉是没有硝烟的战场，考量的是每一名公诉人过硬的政治素养、业务素质。职务犯罪案件常常是更为难啃的‘硬骨头’案。但作为新时代检察官，就是要敢于碰硬，迎难而上。”“检锋”团队负责人、全国检察机关职务犯罪检察人才库成员李志勇感慨地说。

在关键时刻靠得住、站得出、顶得上是“检锋”团队的本色。该团队在依法提前介入某省部级干部职务犯罪案件时，面对35个犯罪事实、344册卷宗，用3天时间提出了165条反馈意见，高质量完成审查工作。

在案件面前，“检锋”团

案团队脚步愈发坚定。

引领专业化办案提质增效

文化因传承而更加鲜活璀璨。2020年，菏泽市检察机关在提炼总结“检锋”办案团队精神内涵的基础上，充分凸显政治底色、业务亮色、地域特色，形成“检锋”文化品牌。从此，“检锋”不仅是办理重大职务犯罪案件的尖刀班，也是办案提质增效的智囊团和引领队伍专业化建设的领头雁。

办案团队搭建“检锋”云课堂、实战训练班等政治业务双学双讲平台，创新“培训+办案+研究”等带教模式，融合抓实党性教育、理论学习和案例演说工作，打造出传承红色基因的人才梯队。为进一步推动案件办理提质增效，“检锋”办案团队还充分发挥专业优势，研究重大疑难复杂问题，形成“检锋”会议纪要，实现资源共享；梳理精选量刑典型案例，为建立量刑建议案例库提供经验指引；研学一体培树精品案件、庭审、文书，发挥样板作用打造精品工程。

“‘检锋’云课堂的针对性、实用性非常强，既讲政治又讲业务，既教知识又教方法，对我今后的工作有着极大的启发和帮助。”作为一名检察新兵，成武县检察院检察官助理李艳芳感到培训收获满满。她拜“检锋”办案团队成员范陆珍为师，二人共同撰写的论文在首届全国职务犯罪检察论坛征文活动中获评优秀论文奖。“检锋”如种子般生根发芽，为检察工作高质量发展提供更多支持。

以文化品牌助推高质效办案

山东省菏泽市检察院党组书记、检察长 李宏宇



近年来，山东省菏泽市检察机关始终将培育检察文化品牌作为一体学思践悟习近平法治思想、习近平文化思想，扎实推进检察业务提质增效的基础性工作，立足时代特质、检察特质、地域特质，从检察业务小切口入手，将红色文化与先进法治理念深度融合，创新打造了“检锋”等一批彰显文化内涵、体现检察初心、增强队伍战斗力、富有菏泽检察特色的文化品牌。

品牌建设是一项长期系统工程。菏泽市检察机关将始终坚定文化自信、坚持守正创新，立足特色和优势工作，聚焦“高质效办好每一个案件”和一体抓实“三个管理”要求，以解决实际问题、提升工作效能为目标，形成各具特色、相互补充、协同发展的品牌建设良好态势，以高质效检察履职服务文化强国建设。

傅先锋：参与监督模型研发



2024年8月，傅先锋（右三）运用司法行政强制隔离戒毒监督模型和专班成员讨论案件。

□本报记者 蒋长顺
通讯员 张宏志

傅先锋是湖北省宜昌市猇亭区检察院的一名司法警察。2023年初，他主动参与司法行政强制隔离戒毒监督模型的研发工作。

为推进强制隔离戒毒检察监督工作，建立和使用大数据法律监督模型，在检察官的带领下，傅先锋和专班成员一道从零开始，认真学习禁毒法、戒毒条例等法律法规，深入细研各项规定和流程，全面熟悉模型的监督规则，探索各数据间的关系。

司法行政强制隔离戒毒监督模型建成后，傅先锋通过模型发现一条监督线索：吸毒人员余某在刑满释放后一直未被继续执行强制隔离戒毒，在本应执行强制隔离戒毒期间，又因贩卖毒品罪被判处拘役。“如果余某在刑满释放后继

续执行强制隔离戒毒，是否会避免再次贩毒？这类问题在其他地方是否也同样存在？”傅先锋陷入深深的思考。对此，他积极协助检察官共同研判，及时提出将个案拓展为类案的建议。

该院以办理此案为契机，又挖掘出一批案件线索，及时向公安机关发出类案监督检察建议，全部得以采纳。这批类案的成功办理，推动公安机关在宜昌市范围内开展“未依法移送强制隔离戒毒人员专项清理行动”，依法移送强制隔离戒毒人员30余人，有力堵塞漏洞，促进了戒毒工作的规范化。

“新时代检察机关司法警察不仅是司法公正的守护者，也是社会治理的参与者，只有不断学习，才能具备更强的专业素质和更广阔的视野。”傅先锋说。



莘晓静：握紧异地帮教接力棒

“职高毕业后我在一家企业实习，现在已经正式在这里工作了。”近日，面对前来自河南省周口市川汇区检察院的附条件不起诉监督考察委托函，考察对象是柘川籍职高中学生小勇。2022年8月，小勇到周口市玩耍期间受朋友唆使实施盗窃，后于2023年1月被当地公安机关抓获。审查起诉中，检察机关考虑到小勇系未成年人，案发后真诚悔罪，于2023年2月26日对其作出附条件不起诉决定，考察期为6个月。

考虑到小勇家人全部居住在柘川，在川汇区无固定住所，无法进行有效监护，川汇区检察院向柘川县检察院发函，希望小勇能在“家门口”接受帮教。

为确保观护帮教不断档，莘晓静迅速熟悉案情和小勇的基本情况，积极开展监督考察工作。随后，两地检察机关签订附条件不起诉考察教育协议书，启动对小勇的附条件不起诉异地考察帮教工

人物名片

姓名 莘晓静
单位 河南省柘川县检察院
职务 未成年人检察部门负责人
关键词 帮教不断档



作。莘晓静还根据小勇的性格特征、生活状况等，为其制定考察帮教方案。

为保障考察帮教效果，莘晓静委托司法社工对小勇开展教育劝诫和法治教育。她还对小勇父母进行了亲职教育，督促其加强对孩子的教育管教，预防再次犯罪。

2023年8月27日，考察期满，柘川县检察院根据小勇的表现向川汇区检察院提供了综合考察报告；8月28日，川汇区检察院对小勇作出相对不起诉决定。2023年9月，在莘晓静的帮助下，小勇重新走进校园，继续完成学业。
(本报记者刘立新 通讯员吴占京)

检护“她”权益



保障妇女权益是全社会的共同责任，也是检察机关义不容辞的政治责任和法治担当。针对妇女权益保障中面临的诸多问题，多地检察机关积极履职，深入开展司法救助、普法宣传等活动，进一步提升妇女群体依法维权的意识，切实营造全社会尊重妇女、保护妇女的良好氛围，以法治力量守护“半边天”。

图①：寨头苗寨位于贵州省三穗县，是全国第二大苗寨。近日，三穗县检察院干警走进寨头苗寨，以“二月二”襟桥节为契机，开展普法宣传活动。
本报记者林建安摄

图②：重庆市巴南区检察院干警近日走访辖区月子中心，就相关食品存储不规范等问题的整改情况开展“回头看”。
本报记者张博 通讯员向建华摄

图③：近日，山西省石楼县检察院运用大数据法律监督模型发现一起司法救助案件线索，检察官与县妇联工作人员到被殴打致伤的妇女家走访调查。
本报记者王鹏翔 通讯员王彩霞摄



Advertisement for 'Fangyuan' magazine. It features the magazine cover with the title '方圆' and '医保安全' (Health Insurance Safety). The cover shows a family and a stethoscope. Text includes '2025年3月上出版' and '欢迎订阅或单期邮购'.

Advertisement for 'Fangyuan' magazine. It features the title '斩断伸向“救命钱”的黑手' (Cut off the black hand reaching for 'life-saving money'). It includes a QR code and contact information for subscription.

Advertisement for 'Fangyuan' magazine. It features the title '守护青山绿水·让老百姓有更多获得感' (Protect the green mountains and green water, let the people have more sense of gain). It includes the slogan '我家就在岸边住' (My home is on the bank) and a QR code.